

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Киреева Дмитрия Андреевича
на тему «Избирательная система как инструмент реализации
народовластия: сравнительно-правовой анализ», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.02 — «Конституционное право; конституционный
судебный процесс; муниципальное право»

Диссертация Д.А. Киреева является самостоятельным целостным научным исследованием, актуальность и значимость которого для науки конституционного права подтверждается рядом соображений. Речь идет, во-первых, о значении института избирательной системы для всего механизма выборов как способа формирования органов публичной власти и шире – для функционирования конституционного порядка, обеспечивающего участие граждан в принятии государственно-значимых решений и исключающего монополизацию власти и злоупотребление ею. Продолжающийся поиск оптимальных (для конкретных условий времени и места) избирательных систем демонстрирует, что развитие соответствующего института конституционного права – процесс динамический и требует адекватного научного ответа (и теоретически обоснованных практических предложений) на политические вызовы. Во-вторых, необходимо преодоление прослеживаемой традиции рассмотрения института избирательной системы как замкнутой системы норм. В этом смысле представленное исследование восполняет существующие пробелы, поскольку оно направлено на выявление того вклада, который настройка избирательной системы может дать в стабилизацию конституционной практики в соответствии с ключевыми принципами конституционализма. В-третьих, многие решения органов конституционного контроля и Европейского Суда по правам человека подтверждают востребованность определения баланса между строго юридическими и политологическими подходами при выявлении смыслов с очевидностью «политически нагруженных» институтов, регулирующих трансформацию воли народа в состав коллегиальных органов

представительной власти, политическую конкуренцию, партийную систему и ее влияние на функционирование государственной власти и др.

Диссертационное исследование посвящено формированию и обоснованию такой конституционно-правовой концепции избирательной системы, которая объединяла бы представления о том, какие избирательные системы позволяют обеспечить эффективное функционирование конституционных принципов, выступающих гарантиями народовластия.

Диссертационное исследование выполнялось лично соискателем, продемонстрировавшим высокие творческие способности и готовность отстаивать конституционно-правовые принципы. В результате проведенной автором работы им были предложены положения, характеризующиеся новизной (совершенствование классификации избирательных систем на основе юридических критериев, типология народного представительства, корреляции между видами избирательных систем и представительства и др.), а также практические рекомендации, направленные на совершенствование избирательного законодательства РФ.

Как научный руководитель, наблюдавший работу Д.А. Киреева в течение ряда лет (годы аспирантуры), я отмечаю его качества как исследователя – высокие аналитические способности, искренняя заинтересованность в выполняемых научных задачах, внимание к теоретическому, нормативному и эмпирическому материалу, тщательность при формулировании выводов и аргументировании своей позиции.

Серьезный подход к определению предмета, методологии исследования и к раскрытию содержания темы позволил Д.А. Кирееву создать оригинальный труд, отличающийся новизной, обогащающий конституционно-правовую науку, имеющий высокое практическое значение для развития российской правовой системы.

Диссертация Д.А. Киреева соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого уровня и формата, установленными пп. 2.1- 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и паспорту специальности 12.00.02 –

«Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право» и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ 12.06.

Научный руководитель
д.ю.н., доцент кафедры конституционного
и муниципального права юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Троицкая А.А.